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Θέμα Α
Α. Θεωρούμε έναν κύκλο (Ο, ρ) και ένα σταθερό σημείο Σ εξωτερικά του κύκλου, με ΟΣ = α. Έστω μια ευθεία ε η οποία περνά από το Σ και τέμνει τον κύκλο στα Α και Β. Τότε να αποδείξετε ότι:
α. Αν η ΣΟ τέμνει τον κύκλο στο Δ και η προέκτασή της στο σημείο Γ τότε τα τρίγωνα ΣΑΔ ( ΣΓΒ.

 β. Να δείξετε ότι το γινόμενο ΣΑ . ΣΒ είναι σταθερό και ισούται με α2 – ρ2.

Β. α. Ας θεωρήσουμε κύκλο (Ο, 6) και σημείο Μ του οποίου δεν γνωρίζουμε τη 

σχετική θέση ως προς τον κύκλο. Να αντιστοιχίσετε τις δυνάμεις της πρώτης στήλης 
με τις προτάσεις της δεύτερης.

	      Στήλη Α
	                      Στήλη Β
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	α. Μ εσωτερικό σημείο του κύκλου.
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	β. Μ εξωτερικό σημείο του κύκλου.
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	γ. Μ σημείο του κύκλου.
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	δ. Μ ταυτίζεται με το κέντρο του κύκλου.


β. Στις περιπτώσεις 1 και 4 της στήλης Α, να υπολογίσετε το ΜΟ.

Μονάδες: (5 + 6) + 8 + 6 = 25
Θέμα B

Α. Έστω ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (
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Α

= 90ο) με μήκη πλευρών x, x + 1, x + 2. Να υπολογισθούν:
α. Τα μήκη των πλευρών του.

β. Το μήκος του ύψους ΑΔ.

γ. Τα μήκη των προβολών των πλευρών ΑΒ και ΑΓ πάνω στη ΒΓ.
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Β. Έστω κύκλος (Ο, 2) και τρίγωνο ΑΒΓ εγγεγραμμένο σε αυτόν με ΑΒ = 5, ΑΓ = 7 και ΒΓ = 6. Αν ΑΔ, ΑΕ, ΑΜ το ύψος, η διχοτόμος και η διάμεσος αντίστοιχα, τότε:

α. Να ελέγξετε το είδος του τριγώνου.

β. Να υπολογισθεί το μήκος της ΑΜ και της ΔΜ. 

γ. Ο λόγος 
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δ. Να γράψετε σε μια σειρά τα ΒΔ, ΔΕ, ΑΔ, ΕΜ (αφού φυσικά υπολογίσετε τα μήκη τους).
ε. Να υπολογισθεί το μήκος της ΑΕ.

στ. Αν ΜΚ η προέκταση της ΑΜ και Κ σημείο του κύκλου, να υπολογισθεί το μήκος του ΜΚ.

Mονάδες: (3 + 3 + 4) + ( 2 + 4 + 1 + 3 + 2 + 3) = 25
Θέμα Γ

Α. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (
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Α

= 90ο) και ΑΓ > ΑΒ. Φέρνουμε τη διάμεσο ΑΜ και προς την ΑΜ κάθετη στο σημείο Μ η οποία τέμνει την ΑΓ στο σημείο Ρ. Να αποδείξετε ότι  ΡΒ2 + ΡΓ2 = 2ΡΑ2.
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Β. Έστω ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ πλευράς α και Μ τυχαίο σημείο της ΒΓ. Θεωρούμε τους περιγεγραμμένους κύκλου των τριγώνων ΑΒΜ και ΑΓΜ οι οποίοι τέμνουν τη πλευρά ΑΒ στο Ζ και ΑΓ στο Ε. Να συμπληρωθούν οι ισότητες:

α. ΒΖ . ΒΑ = ……………

β. ΓΕ . ΓΑ = ……………

γ. (ΒΖ + ΓΕ) . ΑΒ = (…… + ……) . ΒΓ

δ. ΒΖ + ΓΕ = ………… = σταθερό.

Μονάδες: 13 + 12 = 25
Θέμα Δ

Έστω μια κυκλική περιοχή με κέντρο Ο και ένα σπίτι Μ εκτός αυτής. Από αυτό το σπίτι ξενικά ένα ευθύγραμμο μονοπάτι το οποίο περνά από το κέντρο Ο της κυκλικής περιοχής και την τέμνει (κατά σειρά) στα Α και Β. Ένα άλλο μονοπάτι το οποίο ξεκινά από το σπίτι Μ και είναι κάθετο στο πρώτο μονοπάτι συναντά τον κεντρικό δρόμο ο οποίος διέρχεται από τα Β και Γ στο σημείο Κ (όπου Γ το σημείο επαφής με τον κύκλο ενός μονοπατιού που ξεκινά από το σπίτι Μ). Να αποδείξετε ότι:

α. Αν ένας άνθρωπος βρίσκεται στο σημείο Β και ένας άλλος στο Γ, τότε αυτοί 

βλέπουν υπό την ίδια γωνία τις διαδρομές ΑΓ και ΑΜ, αντίστοιχα.

β. i. Τα τρίγωνα ΜΓΑ ( ΜΒΓ και με τη βοήθεια του (i) να αποδείξετε ότι:
ii. ΜΓ2 = ΜΑ . ΜΒ.

γ. Από τα σημεία Α, Μ, Κ, Γ περνά μια νέα κυκλική περιοχή.

δ. ΒΓ . ΒΚ = ΜΒ2 – ΜΓ2.

Mονάδες: 2 + 8 + 5 + 10 = 25
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